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خبر اقتصادی

رئیس اتحادیه بارفروشان:
خرید میوه دانه‌ای شده است

تحادیه  رئیس ا
بارفروشان خاطرنشان 
کرد: قدرت خرید مردم 
کاهش چشم‌گیری 
کرده است در سال‌های 

گذشته که مردم حداقل 2 کیلو میوه خریداری 
می‌کردند امروز خریدها دانه‌ای شده است و اگر این 
روند ادامه داشته باشد کشاورزان متضرر خواهند 
شد. مصطفی دارایی‌نژاد در گفت وگو با ایلنا، با بیان 
اینکه رکود در 10 روز محرم بر بازار میوه و تره‌بار 
حاکم می‌شود، گفت: در سال جاری تولید میوه 1.5 
برابر بیشتر از سال گذشته شد؛ از این‌رو شاهد ریزش 

نرخ برخی از اقلام در بازار هستیم.
وی با اشاره به افزایش کشت هندوانه در سال 
زراعی 1401، گفت: سال گذشته هندوانه در دشت 
مغان در فضای بالغ بر 1500 هکتار کشت شد؛ این 
در حالیست که امسال کشت این محصول در این 

منطقه 3 برابر افزایش پیدا کرد.
به گفته این فعال صنفی؛ کشاورزی در ایران 
نیازمند الگوی کشت است متاسفانه بالغ بر 70 درصد 
محصولات کشت شده در ایران آب‌بر هستند و این 
موضوع با تنش‌های آبی که سالانه شدت آنها افزایش 

پیدا می‌کند در تضاد است.
دارایی‌نژاد با اشاره به کاهش 50 درصدی خرید 
میوه از سوی مردم، گفت: قدرت خرید مردم کاهش 
چشم‌گیری کرده است در سال‌های گذشته که 
مردم حداقل 2 کیلو میوه خریداری می‌کردند امروز 
خریدها دانه‌ای شده است و اگر این روند ادامه داشته 

باشد کشاورزان متضرر خواهند شد.
    

پیش‌بینی درآمد ۲۳۰۰ میلیارد تومانی 
از مالیات خودروهای لوکس

معاون فناوری 
های مالیاتی سازمان 
امور مالیاتی از تعیین 
درآمد مجموعا ۲۳۰۰ 
میلیارد تومانی مالیات 

بر خودروهای لوکس در سال جاری خبر داد. افشین 
خدامرادی، معاون فناوری‌های مالیاتی سازمان امور 
مالیاتی کشور، با اشاره به اینکه تاکنون برای ۱۷۸ 
هزار مالک خودرو لوکس، مالیات تعیین گردیده، 
گفت: پس از ارسال پیامک اطلاع‌رسانی برای این 
دسته از مودیان، تاکنون بیش از ۶۸ هزار مالک 
خودرو لوکس جهت تعیین وضعیت مالیات متعلقه به 
درگاه ملی خدمات الکترونیک سازمان امور مالیاتی 

کشور به نشانی مراجعه و ثبت نام کرده‌اند.
وی با بیان اینکه اخذ مالیات از خودروهای 
گران‌قیمت به استناد بند )ش( تبصره ۶ قانون 
بودجه سال ۱۴۰۰ کل کشور در حال انجام است، 
گفت: پس از تدوین آئین نامه مربوط به این ماده 
قانونی، اقدامات لازم جهت مطالبه و وصول مالیات 
از دارندگان خودروهای لوکس انجام گرفت و برای 
۱۷۸ هزار مالک خودرو لوکس، در مجموع رقمی 
معادل ۲۰ هزار و ۳۰۰ میلیارد ریال مالیات تعیین 

شده است.
    

قطع برق بیش از ۳۰   اداره 
پرمصرف پایتخت

وزارت نیرو اعلام کرد: 
برق بیش از ۳۰ اداره 
پایتخت که به اخطارهای 
شرکت توزیع برق تهران 
بزرگ مبنی بر لزوم 

کاهش مصرف برق توجهی نکرده بودند، قطع شد.
قطع برق به واسطه مصوبه ابلاغی هیئت دولت 
در خصوص لزوم کاهش میزان مصرف برق تمامی 
دستگاه‌های اداری و اجرایی پایتخت به میزان 

حداقل ۳۰ درصد بوده است. 
    

ریزش قیمت نفت متوقف شد
ایسنا- قیمت نفت 
پس از ریزش حدود سه 
درصدی در سه‌شنبه‌شب، 
تحت تاثیر کاهش بیش از 
حد انتظار ذخایر نفت و 

بنزین آمریکا، در معاملات روز چهارشنبه اندکی بهبود 
پیدا کرد و افزایش یافت.

بهای معاملات نفت برنت با ۱۳ سنت معادل ۰.۱ 
درصد افزایش، به ۹۲ دلار و ۴۷ سنت در هر بشکه 
رسید. بهای معاملات وست تگزاس اینترمدیت 
آمریکا با ۲۷ سنت معادل ۰.۳ درصد کاهش، به ۸۶ 

دلار و ۸۰ سنت در هر بشکه رسید.
هر دو شاخص روز سه شنبه تحت تاثیر آمار 
اقتصادی نه چندان مطلوب آمریکا که نگرانی‌ها 
نسبت به احتمال رکود جهانی را تجدید کرد، حدود 

سه درصد ریزش کردند.

شورای پول و اعتبار اخیرا مصوب 
کرده که بانک مرکزی تنها مکلف به 
افشای »اطلاعات نسهیلات« بالای 
۱۰۰ میلیارد تومان است، با این مصوبه 
عملا فهرست بخشی از بدهکاران کلان 

محرمانه می‌ماند.
به گزارش تسنیم، بانک مرکزی در 
قانون بودجه امسال، مکلف به افشای 
اطلاعات تسهیلات کلان بانک‌ها 
بر اساس مصادیق تعیین‌شده در 
آیین‌نامه تسهیلات کلان شده است. 
این آیین‌نامه از ۱۰ درصد تا سقف 
۲۰ درصد سرمایه نظارتی بانک‌ها را 
تسهیلات کلان بانک می‌داند؛ اما اخیرا 
شورای پول و اعتبار بر خلاف آیین‌نامه 
مذکور، بانک مرکزی را تنها مکلف به 
افشای اطلاعات تسهیلات بالای ۱۰۰ 

میلیارد تومان کرده است.
اوایل امسال با عزم دولت و وزارت 
اقتصاد مبنی بر افشای اسامی ابر 
بدهکاران بانکی، مسیر شفافیت در 
نظام بانکی آغاز شد. در این مرحله ۱۱ 
بانک فهرست بدهکاران بدحساب 
بالای ۱۰۰ میلیارد تومان خود را منتشر 
کردند. احسان خاندوزی، وزیر اقتصاد 
هم وعده داد در گام بعدی برای افشای 
اسامی سایر بدهکاران بدحساب نیز 

اقدام خواهد شد.

پیش از این نمایندگان مجلس در 
بند )د( تبصره ۱۶ قانون بودجه سال 
۱۴۰۱ بانک مرکزی را مکلف کرده 
بودند با استفاده از سامانه اطلاعاتی 
خود و اطلاعات دریافتی از بانک‌ها و 
مؤسسات اعتباری غیربانکی، تسهیلات 

و تعهدات کلان پرداختی به اشخاص 
مرتبط با بانک‌ها یا ذی‌نفعان واحد را 
منتشر کرده و در دسترس عموم قرار 
بدهد. طبق این بند از قانون بودجه 
بانک مرکزی باید هر فصل این اطلاعات 

را به‌روزرسانی کند.

بخش زیادی از اطلاعات تسهیلات 
مخفی می‌ماند

مشکلی که این مصوبه شورای 
پول و اعتبار ایجاد کرده این است که 
بخش زیادی از تسهیلاتی که بانک‌ها 
به ذینفع واحد یا اشخاص مرتبط 
پرداخت کرده‌اند در معرض دید عموم 
و کارشناسان قرار نمی‌گیرد و اطلاعات 
آن‌ها شفاف نخواهد شد. درحالی‌که 
فلسفه گنجاندن این بند در قانون 
بودجه این بود که اطلاعات به‌صورت 
عمومی منتشر شود تا با ایجاد شفافیت 
و نظارت افکار عمومی فساد و تبعیض 

از بین برود.

شفافیت اطلاعات از فساد 
جلوگیری می‌کند

‌در همین زمینه علی سعدوندی، 
اقتصاددان و کارشناس مسائل بانکی 
معتقد است، »ما به تجربه دریافتیم که 
در امر نظارت بانکی حتماً نیاز است که 

عموم مردم وارد شوند، یعنی خود بازار 
اقدام به انضباط مالی خواهد کرد. این 
امر به‌اندازه‌ای مهم است که در ستون 
سوم مقررات بال دو و بال سه آمده است 
که افشای اطلاعات صورت گیرد و از این 
طریق عموم مردم در جریان قرار گیرند، 

وقتی عموم از این امر مطلع شوند، جلوی 
بسیاری از فساد‌ها گرفته می‌شود.«

همان زمان با انتشار نخستین 
بار تسهیلات کلان بانک‌ها، حسن 
شجاعی، رئیس کمیسیون اصل ۹۰ 
مجلس نیز در اعتراض به انتشار ناقص 
اطلاعات گفت که شفافیت مدنظر ما در 
کمیسیون، شفافیتی است که از رانت و 

فساد جلوگیری می‌کند.

مصوبه شورای پول و اعتبار
زمینه‌ساز فساد است

حال‌آنکه این مصوبه شورای پول و 
اعتبار به دلیل بالا بودن کف تسهیلات 
قابل‌افشا، خود زمینه‌ساز فساد است. 
به‌عنوان‌مثال فرض کنید فردی 
در سیستم نظام بانکی چند فقره 
تسهیلات ۹۹ میلیارد تومانی دریافت 
کند. در این شرایط طبق این مصوبه 
اطلاعات تسهیلات اعطاشده به این فرد 
هیچ‌گاه افشا نخواهد شد. ضمن اینکه 
یک بانک نیز می‌تواند مصوبه شورای 
پول و اعتبار را به همین شیوه دور بزند 
بدون اینکه زیر فشار افکار عمومی 

قرار بگیرد.
علاوه بر این با توجه به متفاوت 
بودن سرمایه پایه‌ی بانک‌های 
مختلف، برخی بانک‌ها اصولاً 
نمی‌توانند تسهیلات بالای 
۱۰۰ میلیارد تومان بدهند؛ چراکه 
طبق تعریف آیین‌نامه تسهیلات و 
تعهدات کلان، اگر مجموع خالص 
این تسهیلات به هر ذینفع واحد 
حداقل ۱۰ درصد سرمایه پایه 
موسسه اعتباری باشد، آن تسهیلات 
کلان محسوب می‌شود. ضمن اینکه 
سقف این تسهیلات نیز حداکثر ۲۰ 
درصد سرمایه پایه است. با این شرایط 
گفته‌شده برخی بانک‌ها نهایتاً سقف 
تسهیلاتشان به ۱۰۰ میلیارد تومان 
می‌رسد؛ بنابراین بانکی با سرمایه 
پایه اندک هیچ‌گاه اجازه پرداخت 
تسهیلات بالای ۱۰۰ میلیارد تومان 
را ندارد که بخواهد اطلاعات آن را افشا 
کند. در این حالت بخشی از بانک‌ها 
و مؤسسات مالی از تیررس نظارت 

عمومی خارج‌شده و زمینه تخلف برای 
آن‌ها فراهم می‌شود.

اختلاف فاحش تسهیلات 
افشاشده قبل و بعد از مصوبه 
نگاهی به اطلاعات اعلامی بانک 

مرکزی قبل و بعد از مصوبه شورای 
پول و اعتبار هم نشان می‌دهد بیش 
از ۵۰ درصد تسهیلات اعطایی برخی 
بانک‌ها زیر ۱۰۰ میلیارد تومان بوده 
است به همین دلیل رقم اعلامی 

تسهیلات کلان آن‌ها بعد از مصوبه‌ی 
شورای پول و اعتبار بیش از ۵۰ درصد 

کاهش داشته است.
به‌عنوان‌مثال رقم تسهیلات کلان 
اعلامی بانک سامان قبل از این مصوبه و 
در اولین گزارش بانک مرکزی ۴۲۳۳۱ 
هزار میلیارد تومان بوده است، اما در 
گزارش اول تیرماه و با اجرای مصوبه 

به ۹۶۴۲ هزار میلیارد تومان کاهش 
پیداکرده است؛ یعنی یک اختلاف 
۷۷ درصدی بین ارقام اعلامی قبل 
و بعد از مصوبه شورای پول و اعتبار 
دیده می‌شود که رقم آن ۳۲۶۹۰ هزار 

میلیارد تومان است.
همچنین از مجموع ۹۱۰۲ هزار 
میلیارد تومان تسهیلات کلان 
اعطاشده بانک سینا به ذینفع واحد، 
۵۴۳۸ هزار میلیارد آن زیر ۱۰۰ 
میلیارد تومان بوده که حدود ۶۰ درصد 
از کل تسهیلات کلان این بانک را 
شامل می‌شود و بعد از این مصوبه تنها 
۴۰ درصد تسهیلات کلان آن منتشر 

شده است.
با شرایط پیش‌آمده با این مصوبه 
شفافیتی که مجلس و وزارت اقتصاد 
در پی آن بودند عقیم مانده و بار دیگر 
مردم از نظارت دقیق بر بانک‌ها کنار 
گذاشته می‌شوند. در این خصوص 
رحمان سعادت کارشناس اقتصادی 
و عضو هیئت‌علمی دانشگاه سمنان 
با تأکید بر اینک مصوبه حذف 
انتشار آمار تسهیلات و تعهدات 
کلان زیر ۱۰۰ میلیارد تومان مغایر 
با شفاف‌سازی است و به هیچ عنوان 
پسندیده نیست، گفت: در اقتصاد 
رقابتی اصل بر شفاف‌سازی است، 
شفاف‌سازی باعث رقابت و رقابت نیز 

باعث تولید و کارایی بیشتر می‌شود. 
در کشور ما بانک‌ها نشان داده‌اند 
که از دور زدن قانون و انجام تخلفات 
گسترده ابایی ندارند چنانکه سید علی 
سجادی‌نژاد، کارشناس امور بانکی 
اندیشکده اقتصاد مقاومتی می‌گوید: 
وقتی نسبت میان سرمایه پایه بانک‌ها 
و میزان تسهیلات دهی آن‌ها را بررسی 
می‌کنیم می‌بینیم که از ۳۲ بانک و 
مؤسسه اعتباری ۳ یا ۴ بانک سرمایه 
پایه‌شان منفی است و از لحاظ قانونی 
اصلًا نمی‌توانند تسهیلات بدهند؛ اما 
یک بانک بزرگ شبه‌دولتی بورسی 
امسال ۱۱۵ هزار میلیارد تومان فقط 

وام کلان داده است.
سجادی نژاد می‌گوید: حتی 
بانک‌هایی که سرمایه پایه معقول 
دارند هم آئین‌نامه تسهیلات کلان را 
رعایت نکرده‌اند؛ یک بانک خصوصی 
فعال در صنعت گردشگری، ۴۲ برابر 
سقف مجاز در آئین‌نامه تسهیلات افراد 

مرتبط با بانک، وام کلان داده است.
با این حجم از تخلفات، شورای پول و 
اعتبار نیز دست بانک‌ها را برای تخلف باز 
کرده است تا در تاریکخانه‌ای که ایجاد 
کرده‌اند همچنان به زد و بند و فساد 
ادامه بدهند و مردم نیز از حداقل حقوق 
خود که دانستن آنچه با سپرده‌هایشان 

انجام می‌شود است، محروم باشند.

اسامی بدهکاران بانکی کمتر از ۱۰۰ میلیارد تومان محرمانه شد

زدوبند در تاریکخانه!

 علی سعدوندی، 
اقتصاددان: ما به تجربه 

دریافتیم که در امر نظارت 
بانکی حتماً نیاز است که 
عموم مردم وارد شوند، 
یعنی خود بازار اقدام به 
انضباط مالی خواهد کرد

یک کارشناس حوزه بین‌الملل با اشاره به سدسازی‌های 
ترکیه گفت: تنها راه حل این است که یک تعامل و همکاری 
منطقه‌ای ویژه را به لحاظ زیست محیطی در چارچوب 
سازمان ملل آغاز کنیم در غیر این صورت همه کشورهای 
منطقه متضرر می‌شوند و این ترکیه است که برنده خواهد 

شد.
محمود خاقانی در گفت‌وگو با ایلنا، درباره همکاری 
ایران و آذربایجان در مواجهه با پروژه داپ و سدسازی 
ترکیه روی ارس اظهار داشت: ترکیه یک سیاست 
بلندمدت تعریف کرده که بتواند به لحاظ انرژی محور 
اروپا، خاورمیانه، دریای خزر و خلیج فارس باشد، این 

برنامه از ۲۵ سال پیش طراحی شده و ترکیه در این رابطه 
حمایت امریکا و روسیه را دارد و یکی از هدف‌ها این است 
که ایران محوریت منطقه را پیدا نکند. وی افزود: در همان 
دوران که ما از خشکسالی غافل بودیم و مرتب آب‌های 
زیرزمینی را تخلیه می‌کردیم، دولت ترکیه برنامه‌های 
سدسازی را با دو منظور تولید برق و کاهش وابستگی به 
واردات گاز از ایران و حتی روسیه دنبال می‌کرد، دیگر 
اینکه بزودی اهمیت آب بیش از نفت خواهد بود و ترکیه 
با این ابزار خواهد توانست در ایران، عراق، سوریه و قفقاز 

نقش جدی‌تری را ایفا کند.
این کارشناس حوزه بین‌الملل انرژی تصریح کرد: بر 

اساس آنچه گفته شد ترکیه سرمایه گذاری‌های بزرگی را 
حتی در همکاری با سرمایه گذاران صهیونیست روسی، 

امریکایی و اروپایی آغاز کرده است.
وی در ادامه درباره امکان همکاری ایران و آذربایجان 
تاکید کرد: متاسفانه دو کشور امکان همکاری و اجرای 
پروژه مشترک ندارند زیرا اکنون روابط ترکیه و جمهوری 
آذربایجان ویژه است، و این را در جنگ قره باغ شاهد بودیم. 
از سوی دیگر اردوغان سیاست نه شرقی، نه غربی، منافع 
ملی را دنبال می‌کند که در همین حال  هم با روسیه در 
قضیه اوکراین، هم با اروپا و امریکا و هم با کشورهای منطقه 

همکاری می کند.
خاقانی خاطرنشان کرد: اکنون سیاست‌هایی که در 
ایران در حال اجرا است، هیچ دولتی را تشویق نمی‌کند 
که روی سیاست خارجی ما حساب کنند، چراکه ریسک 
سرمایه‌گذاری و مشارکت در ایران بالاست حتی مذاکره 
و همکاری با ایران بدون ریسک نیست و تا این مسایل حل 

نشود کشورهای همسایه و حتی فراهمسایگان حاضر 
نیستند رفقایشان را در ازای همکاری با ایران رها کنند و 

روی دوستی با ایران سرمایه گذاری کنند.
وی تاکید کرد: به طور قطع اگر داپ اجرایی شود تمام 
کشورهای منطقه از جمله ایران متضرر خواهند شد و 
همان مشکلاتی را که مصر با کشورهای آفریقایی دارد، 

خواهیم داشت.

یک کارشناس حوزه انرژی:

باید به دنبال تعامل منطقه‌ای باشیم

گفت و گو

تلاش اخیر اروپا برای احیای توافق هسته‌ای ایران، این گمانه را ایجاد کرده است 
که میلیون‌ها بشکه نفت ممکن است به بازارهای جهانی سرازیر ‌شوند.

به گزارش ایسنا، آژانس بین‌المللی انرژی اعلام کرده است اگر توافق هسته‌ای 
حاصل شود، ایران می‌تواند در مدت چند ماه، فروش نفت را افزایش دهد و میزان 
تولید را پیش از پایان سال، چند صد هزار بشکه در روز افزایش دهد. چنین اتفاقی 
می‌تواند کمبود عرضه شدیدی که در بازار به دنبال حمله نظامی روسیه به اوکراین 

ایجاد شده است را برطرف کند.
هنگامی که تحریم‌ها پس از توافق هسته‌ای سال ۲۰۱۵ تسهیل شدند، تولید 
نفت ایران سریع‌تر از آنچه تحلیلگران پیش بینی کرده بودند، احیا شد. با توجه به 
این که شواهدی از آسیب دیدن میادین یا تاسیسات نفتی وجود ندارد، بهبود سریع 
تولید ایران ممکن است تکرار شود. برآورد می‌شود ایران ۱۰۰ میلیون بشکه نفت 

و میعانات در مخازنش دارد که می‌تواند تقریبا به شکل فوری به بازار عرضه شود.
ایران هفته جاری به پیشنهاد نهایی برای احیای توافق ۲۰۱۵ پاسخ داد و 

اتحادیه اروپا اکنون سرگرم مشورت با آمریکا درباره مسیر پیش رو است.
چشم انداز بازگشت نفت ایران، در سقوط نفت برنت به پایین ۱۰۰ دلار در هر 

بشکه در ماه میلادی جاری، موثر بود. نفت برنت از آغاز جنگ اوکراین در اواخر 
فوریه، بالای ۱۰۰ دلار در هر بشکه معامله شده بود.

به گفته ایمان ناصری، مدیرکل شرکت مشاوره انرژی FGE در دوبی، از 
۱۰۰ میلیون بشکه نفتی که در ذخایر ایران وجود دارد، حدود ۴۰ تا ۴۵ میلیون 

بشکه، نفت خام و باقی آن میعانات است. بمحض این که نفت ذخیره شده، به 
بازار عرضه شود، چالش بزرگتر، احیای تولید میادین نفتی و انعقاد قرارداد و 
فراهم کردن کشتی و بیمه برای حمل نفت خواهد بود. ایران در سالهای غیبت 
در بازار جهانی، فعالیت بسیاری از میادین نفتی و همچنین مشتریان مهم خود 

را حفظ کرده است.
ناصری در این باره گفت: ایران می‌تواند در مدت سه ماه پس از تسهیل تحریم‌ها، 
حداکثر ۹۰۰ هزار بشکه در روز به تولیدش اضافه کند و در مدت شش ماه، احتمالا 

نزدیک ظرفیت کامل حدود ۳.۷ میلیون بشکه در روز، نفت تولید کند.
طبق آمار گردآوری شده توسط بلومبرگ، ایران در حال حاضر حدود ۲.۵ 
میلیون بشکه در روز نفت تولید می‌کند. پس از توافق سال ۲۰۱۵، سه ماه طول 
کشید تا ۷۰۰ هزار بشکه در روز به تولید ایران اضافه شود و یک سال طول کشید 
تا تولید ایران به ظرفیت کامل احیا شود. سپس دونالد ترامپ، رئیس جمهور وقت 
آمریکا در سال ۲۰۱۸ به صورت یکجانبه از توافق هسته‌ای خارج شد و تحریمها 

علیه صادرات نفت ایران را مجددا اعمال کرد.
بر اساس گزارش بلومبرگ، همزمان با احیای تقاضا برای سوخت به سطح پیش 
از شیوع پاندمی کووید، بایکوت نفت روسیه توسط خریداران متعدد و مشکل 
تولیدکنندگان متعدد در اوپک پلاس برای بالا بردن ظرفیت تولید، روند بازگشت 

نفت ایران به بازار جهانی به دقت دنبال می‌شود.

امیدواری بازار جهانی برای بازگشت نفت ایران افزایش یافت
گزارش


